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ЗАСТОСУВАННЯ БІОМЕТОДІВ ЗБІЛЬШЕННЯ 

НАФТОВІДДАЧІ НА РОДОВИЩАХ 
 

У теперішній час перспективним є застосування біотехнологічних  методів 

підвищення збільшення нафтовіддачі, які застосовуються в основному на родовищах, що 

розробляються за допомогою заводнення. Присутність водної фази створює умови для 

розвитку багатої й різноманітної пластової мікрофлори [1, 2].  

Біотехнологічні методи діляться на дві основні групи. До першої групи належать 

біотехнології, в яких активується природна мікрофлора пласта шляхом подачі поживних 

речовин з поверхні (insitu), а до другої - біотехнології, в яких в пласт вводяться культури 

мікроорганізмів з поживними речовинами (extrasitu) [5]. Це сприяє витісненню нафти з 

мікро-пасток. Усі мікробіологічні методи впливу на нафтові пласти грунтуються на 

створенні або активації природної або штучної мікрофлори у призабійній зоні пласта і 

подальшому її просуванні вздовж нафтовмісного пласта прісною водою. [7].  

Основна мета застосування цих технологій - це зниження в'язкості нафти за 

допомогою продуктів життєдіяльності бактерій. 

Продукти біосинтезу мікроорганізмів знижують в'язкість нафти, зменшують 

міжфазний натяг на межі розділу середовищ нафта/порода і нафта/вода, а також можуть 

допомогти відновленню проникності внаслідок видалення парафіну і закупорюючих мас 

біля входу в пористі зони. Сумарний вплив призводить до того, що раніше нерухома нафта, 

яку важко вилучити,. стає рухомою, вона виноситься до продуктивних свердловин, що 

призводить до збільшення видобутку [6]. 

Вивчення таких методів уперше провів C.E. Zobell. Їм були виділені культури 

сульфатвідтворюючих бактерій з вод нафтового родовища і показано, що обробка 

нафтонасичених зразків бактеріями викликає довитіснення нафти, тобто мікробні 

метаболіти можуть бути використані для збільшення нафтовіддачі пластів.  

Мікробіологічні методи підвищення нафтовіддачі відрізняються малою  

капіталоємністю, високою ефективністю і безпекою для довкілля [3,4]. 

В результаті своєї життєдіяльності мікроорганізми утворюють різні сполуки (жирні 

кислоти, спирти, вуглекислоти, молекулярний водень, поверхнево-активні речовини), що 

впливають на флюїди і породу пласта і процеси нафтовитіснення [8]. Поглинання і 

перетворення водонерозчинних субстратів, таких як алкани, вимагає спеціальної 

фізіологічної адаптації мікроорганізмів. Для збільшення поглинання вуглеводнів через 

гідрофільну зовнішню мембрану, мікроорганізми утворюють пов'язані з клітинною 

мембраною або позаклітинні поверхнево-активні речовини. До них відносяться 
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низькомолекулярні сполуки, такі як жирні кислоти, похідні триацилгліцерина, 

фосфоліпіди, а також більш важкі гліколіпіди [9]. Біополімери змінюють рухливість рідини 

пласта за рахунок збільшення в'язкості водних розчинів з біополімерами, зменшують 

фазову проникність для загущеної води, вибіркове і невибіркове закупорювання. 

В якості реагентів, в основному застосовуються наступні біологічні агенти − молочна 

сироватка, надмірний активний мул, дріжджова брага. Проте особливий інтерес 

представляє активний мул, як джерело великої різноманітності мікроорганізмів різних 

фізіологічних груп. Закачуючи активний мул в нафтовий пласт, можна за короткий період 

часу створити в ньому біофільтр, що активно переробляє органічні сполуки в 

нафтовитісняючі агенти. 

Технологія активації мікрофлори пласта полягає в циклічному закачуванні 

неорганічного поживного середовища і культури мікроорганізмів в нафтові колектори, що 

стимулює збільшення кількості деяких видів мікробів (головним чином нафтоокислюючих 

бактерій) у пласті [10]. 

За використання біотехнологій підвищення нафтовіддачі визначається сукупністю 

цілого ряду взаємопов'язаних мікробіологічних і обумовлених ними фізико-хімічних 

процесів. 

В процесі мікробіологічної дії на нафтовий пласт, як правило, утворюються кислоти, 

спирти, ефіри, гази (СО2, СН4, Н2, N2), біоПАРи і біополімери. Усі вказані сполуки, 

утворюються безпосередньо в різних зонах пласта, і чинять істотний вплив на 

фізикохімічні властивості і реологію флюїдів пластів в системі нафта-вода-пористе 

середовище [11].  

Перевага цих методів в тому, що чинники, сприяючі нафтовитісненню, створюються 

безпосередньо в пласті, що збільшує їх ефективність. 
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